

论公路工程施工中的安全管理与风险控制

戴明明 郁春雷

沐阳县交通重点工程服务中心

DOI:10.32629/bd.v3i12.2923

[摘要] 基于社会不断进步与发展的背景下,公路工程项目不断增加,同时也给公路工程施工安全管理与控制带来许多方面的挑战。由于受到企业管理机制的影响,公路工程单位施工安全管理面临许多方面的问题。公路工程施工安全管理在整个项目管理中占据着稳固的地位。在实际的安全管理与风险管控过程中,发现并控制危险有害因素,保证各项施工安全工作顺利进行。在完善安全管理制度的同时,开展对工作人员的安全教育与培训教育活动,将安全管理放置于首位,避免事故发生,保证安全生产活动的顺利开展。

[关键词] 公路工程施工; 安全管理; 风险控制; 预警体系

引言

在公路工程施工中,安全管理属于核心的工作。但是在建筑施工过程中,安全管理工作进行比较困难,与建筑工程施工相关特点有直接的关系。由于公路工程施工的周期较长,并且建筑工程也分为许多建筑环节,需要的建筑施工人员数量也比较多,人员的流动性较强,给安全管理工作产生较大的影响。所以,为了更好的完成安全管理制度,提升员工的安全意识,并且对建筑风险进行有效的把控,以避免出现各个环节中出现风险问题,促进公路工程施工工作的顺利开展。

1 公路工程施工中安全管理与风险控制存在的主要问题

1.1 企业安全管理体系不健全

企业安全生产意识与负责人出现生产意识错位的现象,对安全管理与风险控制的重视度不足,沿用事后型的管理模式与经验型的管控模式,还可能会出现安全管理工作松懈的问题,治标不治本^[1]。由于安全管理制度不健全,容易导致安全事故风险问题发生。

1.2 施工现场安全管理混乱

由于公路工程施工现象安全管理比较混乱,还存在许多违规现象。不给工人配备个人安全防护的产品,虽然配备但是却不符合基本国家标准。此外,还有些工程负责人为了降低成本的支出,违法安全施工的规定与施工程序。在不具备安全生产条件的基础上,强令工人冒险作业,进而导致安全事故问题发生。

1.3 安全投入不足

公路工程由于造价较低、资金不到位等方面的原因,压缩安全经费的支出,会导致施工现场安全生产缺乏必要的资金投入^[2]。由于施工现场安全管理制度不健全,安全生产责任制无法落到实处。各个利益方为了降低成本的支出,盲目追求经济效益,安全的投入严重不足,导致安全防护工作不到位。由于整体的安全意识淡薄,安全检查与防护措施流于形式化,无法及时发现与消除安全隐患。

2 公路工程施工中安全管理与风险控制的有效措施

2.1 强化雷雨天气现场安全管理,做好防暑降温工作

在公路施工现场中,如果遇到雷雨天气的情况,相关的工作人员就要做好重点部位的预防工作与监控工作。尤其是对于塔吊、基坑支护与临时用电等比较容易发生危险事故的问题。如果有危险的隐患,就需要及时的排除。在此基础上,施工现场要认真的完成文明施工各项管理工作,优化工人作业的环境,更加注重防暑降温工作与日常的饮食卫生工作。只有职工能够掌控中暑与中暑急救的支持,就要安排专门的负责人,保证现场开

水的供应,并且加强饮水保温桶的管控力度,并且保证伙房的清洁性与卫生性,避免出现疾病问题。

2.2 强化安全教育,落实安全责任

在公路工程施工中安全管理与风险控制的过程中,应当更加注重安全生产与宣传教育工作,并且落实安全生产责任制,还要为施工人员的人身安全提供相应的保障。在此过程中,落实基本责任制,秉承谁主管、谁负责的原则,公路管理部门与业主方签订安全生产责任书,并且督促各个部门严抓生活质量^[3]。在形成全系统管控工作的同时,完善安全生产责任体系。在强化安全管理力度的同时,规范化施工行为,并逐步加大专项的坚持工作。结合安全生产的基本特点,重点检查塔机、临时用电、脚手架等。强化对项目沿线安全防护管理工作,并且强化交通安全管理措施的执行,将安全管理工作做到位,并做好督促检查工作。如果发现安全隐患的问题,就要及时督促施工方进行整改。

2.3 完善预警机制,确认安全投入

在公路工程的施工安全管理过程中,应当强化道路交叉路口的交通安全管理,并完善车辆通行交通标志,了解道路通行的范围。通过强化工地驾驶人员的安全教育工作,设置警告牌与指路标,并禁止社会车辆进入到没有完工的路段,进而减少安全事故风险问题发生。另外,在完善风险预警机制的同时,强化生产监督安全管理力度,保证施工单位在安全方面的投入,注重全过程的动态化控制工作。在整个施工项目结束之后,对优秀的施工队伍以及安全生产工作到位的单位给予一定的激励。

3 结束语

总而言之,在公路工程的施工建设过程中,可能会受到周边环境与大自然的影响,其中也有组织管理与施工技术等因素,这些方面的风险都可能会导致安全事故频发。因此,只有不断强化施工安全管理与风险控制,并且更加注重施工质量。在完善安全管理工作的基础上,提升对安全管理工作的重视程度。在发生安全问题的时候,一定要第一时间进行解决,更加重视工程的安全施工管理。

[参考文献]

- [1]杨江才.浅谈公路工程施工生产过程的质量通病及对策[J].工程技术:文摘版,2017(19):00314.
- [2]苗玉磊.公路工程施工现场质量安全管理中存在的问题及解决措施[J].交通世界,2019(15):134-135.
- [3]张志国,刘欢欢.公路工程现场管理中的常见问题及其对策探析[J].科技风,2017(3):92.